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1. Introducéo

O Octave é um software de codigo aberto (Open-Source), muito utilizado para operagdes
matematicas complexas como calculo matricial, processamento de sinais, montagem de
gréaficos 2D e 3D, analise numérica etc. Além disso, é possivel adicionar outras fungdes ao
programa por meio de pacotes*, dessa maneira permitindo a utilizacdo de l6gica Fuzzy,
simulagOes complexas de fluidos, Arduino, entre outros.

Também muito conhecido por sua sintaxe simples e totalmente compativel com o Matlab,
cuja utilizacdo se destaca no mercado, porém fraca academicamente, devido ao preco para
adquirir a sua licenca. Dessa forma, os conhecimentos do Octave visto nesse minicurso,
mesmo que basicos, sdo essenciais para a iniciacao na area cientifica.

*Qlhar: https://packages.octave.org/

2. Como Instalar

Como dito anteriormente, o Octave é um programa de uso gratuito e sua instalacédo
pode ser feita através do site https://octave.org/download .

2.1. Instalacdo no Windows

Através do link acima vocé deve selecionar qual versdo do Windows é utilizada no
computador no qual se deseja realizar a instalacdo. Apds isso se deve escolher qual o
formato do arquivo, € recomendavel arquivos do tipo executavel (.exe).

Em seguida vocé deve selecionar como local de instalacéo, a area de trabalho do seu
computador. O download do serd executado em seguida, e ap6s o seu fim, selecione para
executar 0 arquivo que vocé acabou de baixar.

 promm N
S 4

o Welcome to GNU Octave Setup
[
[
Setup ) Octave.
update
A

Next > cancel

Ve —— W :
Figura 1 — Bem-vindo ao GNU Octave Setup

A seguinte imagem deve aparecer, apenas selecione a op¢éo Next, até aparecer
0 programa Ihe perguntar para quais usuarios vocé deseja instalar o programa,
selecione o que for mais adequado e entdo aperte Next. Entdo, aperte Install para dar
inicio a instalacdo do programa, e aguarde até o fim.


https://packages.octave.org/
https://octave.org/download

&

R GNU Octave X

L Choose Install Location
‘ Chooss the folder in which to install GHU Octave.

Setup wil install GHU Octave in the folowing folder. To installin & different folder, dlick
Browse and select ancther folder. Click Tnstallto start the instaliation.

Space required: 2.1 GB
Space available: 30.3 GB

i - d

Figura 2 — Escolha a localizacdo de instalacao

Com a instalacéo concluida, mais uma tela aparecera, entdo selecione a opgao
Finish, e perceba que agora existiram 2 versdes do Octave instaladas na area de
trabalho. A versdo que vocé deseja utilizar para esse curso € GNU Octave (GUI).

r‘ GNU Octave -

B Completing GNU Octave Setup
wo en inctalled on your compater

| 8 —

Figura 3 — Terminando a instalacéo

Interface do programa.

A primeira vista a interface do GNU Octave parece mais complicada que outros
compiladores, mas ao longo desse tépico iremos dissecar o seu ambiente de trabalho em
cinco areas mais importantes, que serdo vistas a partir do topico 3.1, por enquanto,
existem alguns pontos para se destacar.

A interface possui uma mecanica um tanto quanto diferente dos demais compiladores,
pois essa trabalha com um sistema de Acoplar/Desacoplar janelas, de forma a
‘personalizar’ o ambiente a maneira que o usudrio preferir. Acima de cada uma dessas
janelas existe uma barra com dois icones, e ao colocar 0 mouse em cima de um deles é
possivel ver o que este representa, sendo um deles para Acoplar/Desacoplar a janela e
outro para ocultar a mesma. Além disso na barra € possivel enxergar o nome da janela, e
ao clicar e segurar o botao esquerdo do mouse também ¢ possivel ‘arrastar’ a janela para
uma nova posicéo, e ao ‘soltar’ a janela ‘em cima’ de outra, as duas sdo agregadas, e
somente uma sera visualizada por vez, podendo alterna-las através de uma nova barra que
surgira abaixo da janela.

E importante destacar que logo acima do programa existe algo chamado ‘Barra de
ferramentas’, nela existem alguns icones de botdes que quando apertados permitem que
VOCé, copie e cole textos que estdo na sua area de transferéncia, desfaga a ultima alteracéo
feita pelo usuario, aléem de manter vocé informado sobre qual o diretorio esta sendo
utilizado para salvar aquele programa.

3.1. Janela de comandos



Essa é a area mais importante do programa, pois nela serdo executados todos os
comandos que o seu programa utilizar. Diferentemente de muitos compiladores, no
Octave, os comandos serdo executados em uma janela diferente, linha a linha, isso
significa que, todo e qualquer texto que for escrito dentro da janela de comando, deve ser
um comando, e cada linha sera executada individualmente assim que o usuario apertar
‘Enter’.

Em outras palavras, na Janela de Comandos, NAO entrardo comentarios, e cada linha
de comando sera executada a medida que for escrita. Por esses motivos, ndo é comum
escrever um programa na janela de comandos, e sim no Script/Editor, o qual iremos
investigar em seguida.

3.2. Historico de comandos

Como o nome diz, nessa janela teremos apenas um historico de comandos utilizados,
ou seja, assim que o usuario inserir um comando na Janela de comandos e executa-los,
esse mesmo comando aparecera logo em seguida no histérico. Essa janela é um jeito
eficiente de manter uma nocéo de quais comandos estdo sendo executados, e caso ocorra
algum erro na sintaxe do codigo, através dessa janela é possivel identifica-lo com
facilidade.

3.3. Ambiente de trabalho

Essa janela é muito importante para o programa que esta sendo escrito, pois nela é
possivel visualizar as variaveis que foram criadas até o presente momento, podendo ver
também qual o tipo de cada uma e os valores que foram atribuidos as mesmas. Logo, essa
janela, de suma importéncia, nos permite navegar pelo programa criado e explorar as
instancias criadas.

Exercicio 1:
-Na janela de comandos, crie as variaveis a e b, com valores da sua mente, em seguida
execute o produto de ambas.

Resolucao:

1° Passo: Digite na Janela de comandos a=2.5 e aperte Enter, dessa forma vocé criara a
variavel ‘a’ e seu valor sera 2,5.

2° Passo: Insira agora b=4 e aperte Enter.

3° Passo: agora escreva a*b e aperte Enter. Note que utilizamos o operador * (asterisco),
para simbolizar o produto de duas variaveis



3.4. Script/Editor

Conforme dito anteriormente no topico 3.1, a janela de comandos permite a execugéo
de uma linha de codigo por vez, logo, essa ndo é a mais recomendada para que vocé
escreva seu codigo, por esse motivo, utilizamos o Script/Editor.

Esse recurso do Octave permite que nos escrevamos um cédigo inteiro acrescentando
comentarios e utilizando varias linhas, e quando finalizamos, podemos executar o cédigo
contido no script de uma vez so.

Para comecar a utiliza-lo devemos apertar um botao chamado ‘Novo Script’ presente
na barra de ferramentas, e imediatamente em seguida, sera criado uma nova janela
chamada ‘Editor’, aparentemente essa janela parece ter ‘tomado’ o lugar da Janela de
Comandos, porém é possivel alternar entre as duas através de uma pequena barra abaixo
localizada na parte de baixo do editor.

Exercicio 2:
-Repita o Exercicio 1, agora utilizando Script, e lembre-se de limpar as variaveis e a janela
de comando! (Utilize os comandos clear e clc)

Resolucéo:

1° Passo: Digite no Editor o comando clear, isso excluird as variaveis ja criadas, e
‘limpara’ o Ambiente de Trabalho. Em seguida digite clc para limpar a Janela de
Comandos de todos os comandos executados.

2° Passo: Agora digite todos os comandos utilizados no Exercicio anterior, linha por linha.
3° Passo: Execute o programa. Isso pode ser feito de duas formas, a primeira, selecione
todo o texto com o seu mouse, e aperte F9, ou botéo direito do mouse, em seguida aperte
em ‘Executar selecdo’, a outra forma ¢ apertar no botao de engrenagem que fica na barra
de ferramentas diretamente acima do Editor, onde aparecera a frase “Save File and
Run/Continue”.

3.5. Navegador de Arquivos
Essa janela funciona como uma forma de visualizar diretorios no seu computador,
permitindo que vocé navegue entre os documentos e abra um arquivo que esta entre eles.
Por exemplo, um arquivo de texto contendo um cédigo pronto, no qual vocé deseja copiar
e adicionar ao seu programa.

4. Comandos basicos

4.1. Comandos help, clc, clear, %’ “:’ e comando °...".



e help: Digitar help + ‘Comando’, ajuda vocé a obter mais informagdes sobre o
comando escolhido, por exemplo, sua funcdo, a biblioteca da qual esse faz parte,
bem como suas variagoes;

e clc: ‘Limpa’ a Janela de Comandos, colocando o cursor de volta na sua posi¢ao
inicial, ajuda para diminuir a poluigéo visual,

e clear: Exclui todas as variaveis criadas e permite que vocé consiga recomecar o
programa sem que haja inconsisténcias com valores antigos de varidveis de mesmo
nome, também desocupa memdria do computador, ao eliminar variaveis que ndo
estdo sendo utilizadas;

e %: Permite que seja feita uma linha de comentarios no seu cddigo, essa linha e
tudo que houver nela ndo sera executada sendo completamente ignorada pelo
programa. E (til para que programadores possam explicar entre si o porqué de algo
ter sido feito de tal forma, bem como pode ser usado como anotagao de uma
informacao que vocé mesmo queira guarda para si;

e “”: O comando : serve para buscar valores em matrizes e os exibe de forma
ordenada. Isso ficara mais claro quando chegarmos ao Tépico 6.3 — Indexacao de
Valores;

e ‘.. ’: Ao Inserir °...” no final de uma linha de comentério, e no comego da proxima
linha, permite que ambas as linhas se tornem uma linha de comentario, sem
precisar inserir %. 1sso serve para evitar que 0 comentario seja tdo grande que
‘escape’ da tela, dessa maneira voce pode manter o seu codigo mais organizado.

4.2. Operadores matematicos basicos

Conforme dito no tépico 1, o Octave é muito importante para simplificar processos
matematicos, para comegar a entender mais sobre, comecaremos aprendendo a montar
expressdes basicas. Vocé consegue utilizar os seguintes simbolos como operadores
matematicos para realizar operacGes matematicas basicas.

Tabela 1 — Operadores matematicos basicos

Operacao Operador Exemplo

+ 5+9
- 16-15
* 24*2
/ou\ 64/8 ou 8\64
A 25
== X==5
1= X! =5




valor esté sendo atribuido a variavel, quando 2 séo usados, significa um teste para determinar
se a variavel possui o valor que esta sendo dito.

E importante destacar que existe uma ordem para a resolucéo das operacdes, porém,
vocé pode alterar a ordem usando parénteses, assim como em expressdes comuns. A ordem de
resolucédo é:

1°. Potenciacéo
2°. Multiplicagéo e diviséo
3°. Soma e subtragéo

Exercicio 3: Resolva as seguintes operacdes utilizando o Octave. Lembre-se de utilizar
parénteses.

a) 34+22=38
b) (15+5).(23+17) =800

d) 2.(27+1) =56
4.3.Funcdes Matematicas
E possivel utilizar alguns comandos para calcular o resultado de algumas funcdes
basicas utilizadas na engenharia, algumas fungdes trigonomeétricas por exemplo. Em
contrapartida com outras linguagens de programacao, no Octave, ndo é necessario a adicao de
outras bibliotecas, nem a criagdo de funcdes recursivas, o que simplifica e muito o uso desse
programa.

Tabela 2 — Fungdes Matematicas.

COMANDO DESCRICAO

acos(x) Arco Cosseno

asin(x) Arco Seno

atan(x) Arco Tangente
cos(x) Cosseno
sin(x) Seno
tan(x) Tangente
exp(x) Exponencial de x

sqrt(x) Raiz Quadrada



log(x) Logaritmo

log10(x) Logaritmo na
base 10

Exercicio 4: Utilizando a tabela acima, resolva as equagdes no Octave. Escreva ‘pi’ para
utilizar &, pois as funcgdes trigonométricas aceitam angulos em Radianos.

a) sen (g)

b) tan (})
c) V121
d) log,o2
e) €?

4.4 Transformacao Radiano/Graus.

Conforme visto no exercicio anterior, o Octave trabalha com valores em radianos, isso
ndo significa que ndo é possivel utilizar valores em Graus. Para realizar essa transformacao,
utilizamos duas fungdes:

e rad2deg(x): Recebe 0 angulo em Radianos e converte para Graus.
e deg2rad(x): Recebe o0 angulo em Graus e converte para Radianos.

Exercicio 5: Calcule o valor do seno de 19,75°, e converta o angulo 6 = 1.75 rad para graus.

Resolucao:
£_ Janela de Comandos - O X
Janela de Comandos H X
>> degZrad(19.75)
ans = 0.3447 I
>> sin(ans)

ans = 0.3379
»>> rad2deg(l.75)
ans = 100.27
({i-search) " ":

Figura 4 — Resolucdo do Exercicio 5.



Uma forma mais direta de se calcular as relagGes trigonométricas com entrada em graus
¢ acrescentando um d ao final dos comandos ja apresentados na Tabela 2, para Ihe ajudar a
compreender, a proxima imagem € a resolucéo do Exercicio 5, utilizando esse atributo.

Resolucéo 2:
€_ Janela de Comandos — O X
Janela de Comandos A x
>> =sind(19.75)
ans = 0.3379 I
e

Figura 5 — Resolucdo alternativa do Exercicio 5.

5. Tipos e Formatacgdes de Variaveis
5.1. Tipos de Variaveis.

Os tipos de variaveis que serdo abordados estao presentes na Tabela a seguir.
Tabela 3 — Tipos de variaveis.

~

DENOMINACAO EXEMPLO

Cruise’
Matriz M=[123;4
56;789]

Exercicio 6: Crie duas varidveis numéricas (a e b) e realize as operacfes de soma, subtracéo,
divisdo e multiplicacdo. Armazenando cada resultado em uma variavel distinta e apresentado
0s resultados de uma Unica vez, ao final do programa.

Resolugéo:

10



€_ Janela de Comandos — O X

Janela de Comandos B x
>>» a=1234;:b=123;

»» c=a-b;

> d=a+h; I
> e=a¥h;

=» f=a/b;

»» c,d,e,f

c
d
=)
f
B

Figura 6 — Resolugdo do Exercicio 6.

5.2.Formatacao de Variaveis.
O usuério pode optar pelo formato que a variavel se apresentard, embora nao
seja necessario declarar o tipo de varidvel a ser utilizado, onde se aplicam os comandos
mostrados na Tabela a seguir.

Tabela 4 — Formatos de Variaveis.

FORMATO DESCRICAO EXEMPLO

elgnEIRblasf8 Apresenta 0 nUmero COm precisao de 16 pi = 3.141592653589793
casas decimais.

{olgEleplelg s Apresenta 0 nUmero com precisdo de 4

casas decimais.

ol gutisshigel  Notacdo cientifica com precisdo de até 4

casas decimais.

o] g8 o] f-8 Notagdo cientifica com precisio de até 16 pi =

pi = 3.1416

pi = 3.1416e+000

casas decimais. 3.141592653589793e+000
format + Sex=-2, “-“
Retorna apenas o sinal da variavel. Sex=2,“+"“
Sex=0,“"“
format rat ~ 1457
Retorna uma razao. e = —

6. Vetores e Matrizes.

6.1.Vetores.

Vetor é um conjunto de variaveis homogéneas (do mesmo tipo) que séo identificadas
por um nome. Geralmente sdo formados por uma linha e ‘n’ colunas ou uma coluna e 'm’ linhas,
um vetor pode ser considerado uma matriz de 1 linha ou de 1 coluna.

11



A primeira forma de se criar um vetor, é elemento por elemento, feito manualmente:

€_ Janela de Comandos - O X
Janela de Comandos H x
> Vlinha = [1 2 3 4]

Vliinha = I

1 2 3 4

»>> Vooluna = [1; 2; 3; 4]
Vecoluna =

[ PE R oS B

>

Figura 7 — Primeira forma de se criar um vetor no Octave.
Ou podem ser criados através de comandos basicos, como 0s comandos exibidos nas
tabelas a seguir.

Tabela 5 — Criando Vetores com comandos.

Sintaxe DESCRICAO EXEMPLO
linspace(x,y,n) Cria um vetor com valor X = linspace(1,3,4)
inicial x, valor final y,com  X=[1; 1,6667; 2,3333; 3]
n elementos.
Cria um vetor X com valor X=1:3
inicial a, e valor final b, X=11; 2; 3]

sendo que o elemento
seguinte, é o anterior mais

um.
Criaum vetor T, com X =0:2:10
valor inicial a, e valor final X =[0; 2; 4; 6; 8; 10]

b, sendo que o elemento
seguinte é soma do
anterior mais um.

Exercicio 7: Crie vetores conforme pedidos:
a) Crie um vetor linha com 10 elementos.
b) Crie um vetor coluna com 4 elementos.
c) Crie um vetor com valor inicial 0, e que possua 20 elementos, cuja razéo de
progressao seja 1,5.

6.2.Matrizes
Uma matriz pode ser entendida como um conjunto de vetores com 0 mesmo nimero
de elementos. A nomeacdo de uma matriz é bem parecida com a nomeacdo de um vetor,

porém, a indicacéo do final de uma linha e o inicio de outra é feita por meio do simbolo ¢,
conforme a Figura.

12



€_ Janela de Comandos — O X

1 Janela de Comandos H x
5> M= [123; 456; 78 9]
H =
! |
1 2 3
4 5 )
7 8 ]

Figura 8 — Exemplo de Matriz.

Também podem ser criados através de comandos, como os exemplificados na tabela a
sequir:

Tabela 6 — Comandos para a criacdo de Matrizes
SINTAXE DESCRICAO EXEMPLO

X = ones(m,n) Cria uma Matriz de m linhas X =o0nes(2,2)
e n colunas, com todos 0s X = [1 1
elementos iguais a 1. 11

X = zeros(m,n) Cria uma Matriz de m linhas X = zeros(2,2)
e n colunas, com todos 0s X = [0 0
elementos iguais a 0. 0 0

= rand(m,n) Cria uma Matriz de m linhas X =rand(2,2)
e n colunas, com todos 0s X
elementos aleatorios e ~10,023937 0,476490
menores que um. ~10,500259 0,560220
X =eye(n) Cria uma Matriz identidade X =eye(2)
de ordem n. _[ o
x=[y 1
X =diag([a,b,c]) Cria uma Matriz diagonal, X =diag([1,2,3])
com elementos da diagonal 1 0 0
principal iguaisaa, b e c. X = lO 2 0]
0 0 3

Observacao:
Note que também é possivel criar vetores usando os comando ones(m,n); zeros(m,n) e
rand(m,n). Para isso, basta substituir um dos valores de m e n para 1, dessa forma criando um
vetor linha, ou vetor coluna.

6.3.Indexacéao de Valores.

Anteriormente nessa apostila foi dito sobre o operador de indexagdo :’, agora iremos
decorrer sobre sua funcionalidade e quais possibilidades ele oferece.
1 2 3
4 5 6]

7 8 9

Para a tabela a seguir, assuma M =

Tabela 7 — Uso de indexagéo.
SINTAXE DESCRI(;AO EXEMPLO
| | | C=M()

13



Dispdem todos os valores

©CD\IO"U'I-J>00I\)HO

M(:) em forma de vetor coluna

M( :, a:b) Dispdem os valores C=M(, 2:3)

presentes da coluna a, até a 2 3

coluna b, em todas as linhas C=[5 6

8 9
M(a:b,:) Dispdem os valores C=M(1:2,?)
presentes da linha a, até a Cz[l 2 3
linha b, em todas as colunas 4 5 6

6.4. Operagdes com Matrizes.

As operacdes basicas como a soma, subtracdo e multiplicacdo sdo realizadas respeitando
as dimensoes das matrizes. Isso significa que nao € possivel efetuar a soma, ou subtracdo entre
matrizes de dimensdes diferentes.

e Soma ou Subtragéo por escalar: A soma de uma matriz com um escalar qualquer,

nesse caso chamado de ‘b’, ¢ feita conforme a figura:

1 &_ Janela de Comandos - O X
Janela de Comandos B X
>> M= [3 8 5; 12 T 9]

M= I

3 8 5
12 T =]
>> b = 3;
-5 M+b
ans =
6 11 8

Figura 8 — Soma/Subtracdo de Matriz por escalar
e Soma ou Diferenca de Matrizes: A soma entre matrizes é realizada da seguinte

forma. Lembrando que para que seja feita a operacdo, as matrizes devem ter
dimensdes iguais.
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) Janela de Comandos -

Janela de Comandos
>> M
M =

> N =
N =

[12 3 5; &8 4 0]

=

Figura 9 — Soma/Subtracdo entre matrizes

e Produto (Multiplicacdo): O produto entre matrizes deve obedecer a relacao

Linha/Colunas, assim como na matematica analitica.

(:, Janela de Comandos -

Janela de Comandos
>> M
M=

>> M*Q
34
53
> b
b=3
>> M*b
ans =

36 21 27

>

Figura 10 — Produto entre matrizes e escalares

e Outras Operagdes: Algumas outras operacdes importantes que também séo

muito conhecidas podem ser vistas na tabela a seguir.
Tabela 8 — Outras operacles de matrizes.

SINTAXE DESCRICAO
Inv(M) Retorna a inversa da Matriz
M
M’ Calcula a transposta de M
det(M) Calcula o determinante de M

15

EXEMPLO
- |2
M~ =[1_§ —(1),5]
w =[5
det(M) = -2



trace(M) Calcula a soma dos trace(M) =5
elementos da diagonal
principal de M
sum(M) Soma todos os elementos sum(M) = [4 6]
presentes nas colunas, e
retorna uma matriz linha

Exercicio 8: Crie as seguintes Matrizes:

B3 s=f ) c=nza o-

1,4 25 3 0
45 56 96 2
11,3 0 1 4
1 4 5 74
E Calcule:
a) CxD
b) Determinante de E
c) A2
d Bt
e) Transpostade D
f) Determinante de E-(6 x E™?)
g) O determinante de E somado com a diagonal principal de A

Resolucéo
a)C+D=[37 44 51] b) det(E) = 597,77 c)A"2=[

:[_21 —j7]4 :
|

7 2

e d) inv(B)

e)D'=(2 5 8

3 6 9

f) det(E-6*inv(E))=665,14 ) trace(A) + det(E) =

598,77

6.5.Concatenacdo de Matrizes

O verbo ‘Concatenar’ significa agrupar, ou juntar, numa sequéncia légica. No caso de
matrizes, isso significa que nds iremos agrupar uma matriz dentro de outra, por exemplo:
Existindo uma Matriz A = [1 2] euma Matriz B = [3 4], entdo é possivel criar C =

[é ﬂ utilizando os seguintes comandos.

£ Janela de Comandos — a x

Janela de Comandos B X
=> B=[1 2]:

>> B=[3 4];

>> C =[A:B] I
C =

1 2
3 4

Figura 11 — Concatenagdo de Matrizes
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Exercicio 9: Dada as Matrizes:

1 2 3 4 1 0
A=16 7 8 9| B=|1 1| C=[1 2 3] D=1[4 5]
2 3 41 0 0

Utilize concatenacéo para obter as matrizes:

a) ObtenhaE=[1 2 3 4 5]
1 2 10
b) ObtenhaF =6 7 1 1
2 3 00
Resolucéo:
! £_ Janela de Comandos - O X
Janela de Comandos B X
»> C
I
1 2 3
>>» D
D=
2 s
>» E = [C D]
E =
12 3 & s
Figura 12 — Resolucéo da letra a)
£_) Janela de Comandos — O X
Janela de Comandos B x
>» B
I
102 3 4
€ 7 8 8
2 3 & 1
10
101
»» F = [A(:,1:2) B]
F=
1 10
6 101

(R

0 Q

Figura 13 — Resolucdo da letra b)
7. Criando Scripts/Editor.

A partir deste momento, 0s programas que vocé ira criar ficardo um pouco mais
complicados, por isso € necessario aprender sobre essa ferramenta muito importante, e podem
ser utilizados da seguinte forma.

A primeira forma consiste em utiliza-los como se fossem blocos de notas, o que
facilita em muito o trabalho de um programador, pois visto que no Octave é preciso utilizar a
Janela de comandos para executar o codigo, caso seja cometido algum erro durante a cria¢do
do cddigo, todo o programa que ja foi inserido precisa ser reescrito na janela de comando,
além disso também é necessario utilizar o comando clear, para limpar as variaveis.
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A segunda forma é como programas executaveis. Ao criarmos programas muito
complexos, é comum segmentarmos algumas partes desse programa e isola-las do codigo
principal, transformando ela em arquivo que pode ser chamado na janela de comando, e entdo
todo cddigo que foi escrito no Script sera executado.

Para criar um Script, precisamos utilizar a barra de ferramentas para encontrar o botao
‘Novo Script’, e entdo uma nova janela chamada ‘Editor’ ira aparecer. Ao terminar de
escrever um codigo no Script, podemos executar ele de duas formas, ou selecionando o
cddigo que se deseja executar e apertando o botdo F9, note que ao fazer isso o cddigo
selecionado ira aparecer na janela de comando, ou salvando o arquivo e o chamando por
nome na janela de comandos.

. Octave

ivo Editar Depurar Tools Janela
|~| Diretdrio Atual:
ador de Arquivos @ X Ambiente de Tr

C:lllsersfarthy & (‘M Filtrar D
Figura 14 — Botdo Novo Script

8. Analise Polinomial
8.1. Nomeacdao de Polinémios.

Um dos muitos usos do Octave, é para o calculo de funces, de forma a prever valores
possiveis, ou eventualmente, exibir gréficos.

Se o desejado for prever o valor de uma funcao f(x) para um valor qualquer de x, entéo
primeiramente é necessario determinar qual o valor x desejado, e em seguida definir o
polindmio f(x). E preciso seguir essa ordem para que o programa entenda que existe uma
variavel x ja definida, do contrario, caso o programa nao encontre a variavel citada, a fungéo
retornara uma mensagem de erro.

Para os exemplos a seguir, suponha que se quer trabalhar com a funcéo f(x) = 4x? + 3x +
5.

) Janela de Comandos

Janela de Comandos
= HK=4;

»> £ = 4%x"2+3%x45
£ = &1

[53]

Figura 15 — Determinagdo do valor do polindémio, para x escalar.
Caso x for um conjunto de valores, o dominio da fun¢do, é necessario utilizar ‘.’ em

seguida a utilizar o x, de forma a evitar que o programa veja a operagdo como produto
matricial. Como no exemplo:
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. Janela de Comandos

Janela de Comandos
>> x = 0:10
¥ =

Q 1 2 3 4 5 @ 7 10

[55)
(sl

|
E I = 4%x.72+3*x.+5

warning: the '.+' operator was deprecated in version 7 and will not
f=

5 12 27 50 81 120 1le7 222 285 358 435

Figura 16 — Determinagdo da Imagem da funcéo, utilizando um dominio de x.

8.2. Funcgdo ‘poly’

A funcdo ‘poly’ pode ser utilizada para determinar os coeficientes de um polinomio,
sabendo apenas de suas raizes. Por exemplo, se possuimos uma matriz R com valores que
temos conhecimento de serem as raizes de um polindmio f(x), entdo utilizamos poly(R), e a
funcdo retornaré os valores dos coeficientes de f(x), dessa forma podemos determinar qual o
grau desse polinémio e montar uma funcéo para esse.

Suponhamos que se deseja encontrar a funcéo g(x), da qual sabemos que suas raizes
sdo um conjunto R = [—1 1], dessa forma executamos o seguinte processo:

%_ Janela de Comandos

Janela de Comandos
. R = [-1 1]:

=>> poly(R)
ns =

-

L
L

fu

1 o -1
Figura 17 — Uso de poly para determinar coeficientes.

Note gue a funcao nos retorna um vetor linha, o tamanho desse vetor varia de acordo
com o numero de raizes. Cada valor corresponde ao coeficiente de um dos membros do
polindbmio, sendo o primeiro elemento da esquerda o coeficiente do membro de maior ordem.
Nesse caso, a funcdo que possui raizes R = [—1 1] é uma funcédo de segundo grau, sendo o
primeiro elemento da esquerda correspondente ao coeficiente do termo ax?, em seguida o de
bx, e por Gltimo, o termo independente.

Logo, determinamos que o polindmio buscado foi a fungdo f(x) = 1x2 — 1, e para

podermos confirmar isso, bastar usar os conhecimentos adquiridos no topico passado para
aplicar os valores de R a funcdo f(x), e ambos os valores retornados devem ser iguais a 0.
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£_ Janela de Comandos

Janela de Comandos
> R = [-1 1]:
»>> poly (R)

ans =

Figura 18 — Determinac&o da funcéo f(x)

8.3.Funcao roots

O objetivo dessa funcao é determinar as raizes de um polinémio, utilizando apenas 0s
seus coeficientes. Se usarmos como exemplo o polindmio g(x) = x? + 2x — 15, para
determinar os valores no qual g(x) é igual a zero, ou seja, suas raizes, precisamos criar uma
matrizG =[1 2 —15] que contém os coeficientes de g(x), dessa forma, utilizamos

roots(G), para obter suas raizes.

. Janela de Comandos

Janela de Comandos
> G = [1 2 -15];
>> roots ()

ans =

-5
3

>> ®x = roots(G);
> g = X."242%x.-15
warning: the '.-' operator was deprec

Figura 19 — Determinagdo das raizes de g(x)
Exercicio 10: Determine os polindmios cujas raizes sao:

a) A=[1 2]

b) B=[3 4 0]
) C=[14i 1-1i]
d D=[0 8 1]

Resolugéo:
a) f(x) =x*—3x+2 b) f(x) = x3 — 7x% + 12x
x?—2x+2
d) f(x) = x3—9x% + 8x
20

c) f(x) =



Exercicio 11: Determine as raizes dos seguintes polindmios.
a) A(x) =x3+2x>+x+2
b) B(x) =x*+2x+1
c) C(x)=x3+x+1
d D(x)=x+x+2

8.4.0peracdes matematicas com polindbmios

Para este topico, iremos tratar polinémios como matrizes do tipo P =
[C; C, (3 .. Cy],onde cadaelemento da matriz é o coeficiente de um dos membros do
polinémio, comegando em Cy, sendo o coeficiente do membro de maior grau, e Cn 0 termo
independente.

e Soma e Subtracdo: Funciona da mesma forma que uma soma e subtracdo de
vetores, de forma que o vetor obtido ao final da operagdo contém os coeficientes
do polinémio resultante.

Exercicio 12: Efetue a soma dos polindmios f(x) = x> + 2x? —1e g(x) = x3 + x? + 2x —
1

Resolucéo:
1° Passo: Retirar os coeficientes e construir as matrizes que representam os polindmios:
F=[1 2 0 —-1]eG=[1 1 2 -1],noteque o maior grau é 3, portanto, o vetor
deve possuir 4 membros.
2° Passo: Realizar a soma de matrizes.

% Janela de Comandos

Janela de Comandos

> F=[12 0 -1];
> G=[112 -1];
> H = F+G
:—1=

2 3 2 =2

Figura 20 — Soma de Polindmios.
3° Passo: Escrever o polindmio, utilizando os coeficientes obtidos. h(x) = 2x3 + 3x2 + 2x —

2

e Produto e Divisdo: Para este topico, utilizaremos duas fun¢des novas, lembrando
que o produto entre dois polindbmios é chamado de convolucéo, para o produto
utilizaremos conv(F,G), e para divisdo, deconv(F,G), sendo F e G dois vetores
com os coeficientes dos polindmios quaisquer f(x) e g(x).

Utilizando como exemplo as fungdes f(x) e g(x) do Exercicio 12, caso desejassemos

obter as funcgdes y(x) e z(x) através do produto e divisdo de ambas, os comandos precisariam
ser inseridos da seguinte forma:
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| &_ Janela de Comandos

| Janela de Comandos
>> ¥ = conv(F,G)

» [2,R] = deconv(F,G)

Figura 21 — Comandos conv e deconv

Onde, Y é a matriz que contém os coeficientes do polinémio y(x), Z contém os coeficientes do
quociente polinomial e R contém o resto do polinémio de menor ordem.

e Avaliacdo Polinomial: Além da maneira ja vista anteriormente para determinar o
resultado da expresséo para um determinado valor de x, 0 processo para avaliar um
polindmio pode ser feito utilizando o comando polyval(F,x), onde F é a matriz
contendo os coeficientes do polindmio qualquer f(x) e ‘x’ € o valor(es) no qual se
deseja avaliar a expressao, esse comando retorna o vetor cujos elementos
correspondem ao resultado da expressao para o valor de X na mesma coluna do
vetor ‘x’.

Exercicio 13: Avalia o polindmio f(x) = 5x? + 2x + 7, paraointervalox = [0 1 2 3]
utilizando a funcéo polyval, verifique se os valores estdo corretos.

Resolucéo:
% Janela de Comandos

| Janela de Comandos
> F =[5 2 T]:
»» x = 0:3;

ans =

T 14 31 5

8]

Figura 22 — Utilizac&o da funcéo polyval.
9. Calculo Diferencial e Integral.

9.1. Limite

Para calcular limites, primeiramente é necessario entender o que sdo variaveis
simbolicas. Anteriormente tratamos fungdes como puramente polindmios e expressdes, onde
avaliariamos para valores de x, sendo ‘X’ uma matriz contendo valores exatos e definidos.
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Porém, para o célculo diferencial, fungdes e varidveis sdo tratados como simbolos, conceitos,
ao invés de valores duramente definidos, ou seja, ao longo do topico 8, iremos tratar ‘x’ como
um conceito de variavel que pode assumir valores diferentes, ao inves de um conjunto de
valores definidos.

Antes de prosseguir, utilizaremos o pacote ‘symbolic’ do Octave, para isso, VOcé
precisard inserir na janela de comandos ‘pkg load symbolic’, 1SS0 € necessario, pois, esse
pacote ndo é previamente carregado pelo programa.

Primeiramente, definimos a variavel que utilizaremos utilizando o comando syms,
nesse caso, utilizaremos ‘x’, logo, o comando inserido, seria Syms X. Feito isso, poderemos a
partir de agora, criar fungdes utilizando ‘x’ sem nos preocuparmos em definir um valor real
para esse. Em seguida, para calcular um limite na forma ;1_r>r£11 f (x) utilizamos limit(f,x,a).

Exercicio 14: Calcule lirrzlf(x), sendo f(x) = x? — 3x + 1.
X—

Resolucéo:
i Janela de Comandos

Janela de Comandos

> ZYmMS X

Symbolic pkg v3.0.0: Python commun
»» £ = x"2-3%x+41

£ = (sym)

-
£

¥ - 3*x + 1

=» limit (£, x,2)
ans = (sym) -1
= |

Figura 23 — Limite da funcéo.

Para calcular limites laterais, ou seja, determinar o valor da func¢do quando o limite se
aproxima por uma direcdo especifica, basta inserir a direcdo utilizando ‘/eft’, quando se
aproxima pela esquerda, ‘right’, quando pela direita, ou seja, 0 comando ficara
limit(f,x,a, direcdo’).

Exercicio 15: Calcule os limites laterais da funcdo g(x) = i quando x se aproxima de 0.

Resolucgéo:
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. Janela de Comandos

Janela de Comandos
=xog=lx
g = (sym)

-4

»>» limit(g,x,0,"1lefc")

ans = (sym) -oo
> limit (g,x,0, "right")
ans = (sym) oo

Figura 24 — Limites Laterais.
9.2. Derivada
Tendo ja definido como simbodlica a variavel que serd utilizada, uma forma de
determinar a sua derivada, € através do comando diff(funcdo). Caso, vocé esteja derivando
uma funcdo de varias variaveis, basta inserir diff(funcéo, variavel), para obter a derivada
parcial da funcdo, em relacdo a variavel inserida.

Exercicio 16: Calcule
a) %(x3 + 5x2 + 8x + 10)

d (1
5 & ()
c) %(X2+Xy+y2—2)
d) aiy(x2+xy+y2—2)

Resolucao:

| ) Janela de Comandos

Janela de Comandos
> diff (x"3+45%x"2+8%x+10)
ans = (sym)

2
3*x + 1l0*x + 8

>> diff(1l/u)
ans = (sym)

-1

2
u

>> diff (X°Z24X*y+y~2-2, X)
ans = (sym) 2%=x + vy
>> diff (x"24x*y+y"2-2, v)

ans = (sym) X + 2%y

Figura 25 — Derivadas.

Caso deseje-se derivar uma funcéo na forma polinomial, isto é, P =

[C; C; (3 .. C,],ocomando aser utilizado é polyder(P), e ela retornara os
coeficientes do polindbmio que representa a derivada da fungéo anterior.
9.3.Integral
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Aqui utilizaremos o comando int(funcéo), para calcular a integral indefinida, e
int(funcéo, a, b) para integrais definidas, onde a e b s&o os limites de integracdo, inferior e
superior, respectivamente. Para integrais de fungdes com mais de uma variavel, usamos
int(funcéo, variavel) e int(funcéo,variavel,a,b).

Exercicio 17: Calcule
a) [3x*+8x+2dx

b) foz 3x% 4+ 8x + 2 dx
¢) [[2xy+9x%+ 2ydxdy
Resolucao:

'
{_ Janela de Comandos

Janela de Comandos
| 3% o+ 8%+ 2

g = (sym)

| Erx o+ ZrxAy o+ 2ny

>> int(£)
ans = (sym}

3 2
X+ 4rx 4 2%x

>> int(f,0,2)
ans = (sym) 28
>> int(g,x)

ans = (sym)

3 2
3%x + x 'y + 2%x%y

>> int(ans,y)
ans = (sym)

Figura 26 — Resolucéo do Exercicio 17.

10. Trabalhando com gréficos.
10.1. Comando plot.

O principal comando na hora de exibir gréaficos, plot, trabalha com valores reais, e ndo
simbdlicos, dessa forma, para que seja possivel utiliza-lo sdo necessarias duas etapas.
Primeiramente, a declaracdo da varidvel a ser utilizada, lembrando que ela ndo sera uma
variavel simbolica, e sim um vetor com os valores que abrangem o dominio da funcéo que
iremos trabalhar. Segundamente, sera definida a funcéo a ser plotada, e que também ira operar
dentro do dominio da variavel.

Tendo realizado esses passos, 0 comando ird funcionar da seguinte forma,
plot(variavel,funcéo), também é possivel utilizar o comando na forma plot(fun¢do), caso
ambas, variavel e funcéo, ja tiverem sido declaradas.

Exercicio 18: Plote o grafico da funcdo sen(2x), no intervalo x = [—, 1] e taxa de
amostragem de 0.1. Faga isso de ambas as formas citadas acima.

Resolucao:
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_ Janela de Comandos

Janela de Comandos

»> x=[-pi:0.1l:pi];

»> f=sin (2*x);

»> plot (x, )

»>» clear

»> plot (x=-pi:0.1l:pi,sin(2*x))

> |

Figura 27 — Comandos plot.

05

-0.5

- . ‘\\ A L L
-4 -2 0 2 4

Figura 28 — Gréfico do Exercicio 18

10.2. Comando stem.

Esse comando funciona de forma semelhante a ao plot, porém, dessa vez ndo sera
exibida uma funcao, e sim uma sequéncia de sinal discreto. Isso significa, que o comando
organiza esses valores, e ndo os conecta, formando um conjunto de pontos organizados nos
instantes do dominio.

Exercicio 19: Plote o grafico da funcédo f(x) = —x? + 25 na forma de sinal discreto,
utilizando o intervalo x = [—5,5] com amostragem de 0.5.

Resolucao:

_ Janela de Comando:

Janela de Comandos

2 f=—m."2+25;
»» stem(x, L)

Figura 29 — Comando stem.
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25 — PO

20

0 - — e -
-6 -4 -2 0 2 4 6

Figura 30 — Gréfico do Exercicio 19.

10.3. Outros comandos de graficos.

Comando bar: Consegue plotar graficos em barra, utilizando vetores com valores
predefinidos, na forma, bar(vetorl, vetor2), onde o vetorl sera a base, € 0 vetor2,
0 quantitativo.

Comando stairs: Exibe graficos no formato de escadas, e é utilizado da forma
stairs(vetorl, vetor2), onde o vetorl representa os valores no eixo das abcissas e 0
vetor2, o valor no eixo das ordenadas.

Comando pie: Monta o grafico em formato de pizza, e seu comando é pie(Vetor).
Nesse comando, ndo é necessario mais de um vetor, pois 0 programa ird gerar um
gréfico utilizando como valores os componentes do vetor, desde que a soma de
todos resultem em 100%.

Comando compass: Forma um diagrama polar, e exibe vetores dentro dele,
funciona da maneira compass(x,y). Nesse comando cada vetor sera representado
por uma seta, onde o seu inicio é a origem do grafico, e seu fim é as coordenadas
(x,y), também pode ser inserido dois vetores, ao invés de X e y, onde cada
elemento sera uma coordenada de x ou y. Também, é possivel utilizar da maneira
compass(z), onde z é um nimero complexo qualquer, o grafico exibido sera a
forma polar de z.

Comando loglog: Produz um grafico 2D, com escalas logaritmicas para ambos 0s
eixos. Funciona na forma loglog(vetorl,vetor2).

Comando semilogx e semilogy: Produz um grafico 2D com escalas logaritmicas
em relacdo ao eixo X, e ao eixo y, respectivamente. Funcionam na forma
semilogx(vetorl,vetor2) e semilogy(vetorl,vetor2).

E importante destacar que nos exercicios a seguir, vocé tera que plotar diversos
gréficos, e ao pedir para o programa exibir dois graficos em seguida, 0 2° ira substituir o 1°.
Para evitar isso, € utilizado o comando figure(nimero), que gera uma janela extra para exibir
gréficos, cada janela ira ser chamada pelo nimero que foi inserido.

Exercicio 20: Suponha que exista uma pequena empresa que monitore acidentes de trabalho
ao longo dos anos 2019, 2020, 2021 e 2022, e durante um levantamento foi constatado que
nesses respectivos anos ocorreram 12, 20, 9 e 17 acidentes. Monte o grafico em barras
relacionando o ano e os acidentes.
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Exercicio 21: Num determinado parque, o aluguel das bicicletas escala conforme a hora de
uso pelo cliente, custando 20, 25, 35 e 40, para a 12, 22, 32 e 42 hora. Monte o grafico em
escada que relacione o preco com a hora de uso.

Exercicio 22: Mostre no grafico o numero complexo z = 2 + i.

Exercicio 23: Demonstre o grafico da funcdo f(x) = 2e®?¥), como x no intervalo de [0,10],
com amostragem de 0.1, utilizando loglog, semilogx e semilogy.

Resolucao:

(_:,. Janela de Comandos 40 f ‘

Janela de Comandos
»> ano = [2018% 2020 2021 2022]:

»>» aclidentes = [12 20 5 17]:
»» bar (ano,acidentes) ; 20 +

> |

30

10
Figura 31 — Comando bar

1 2 3 4
Figura 34 — Grafico do Exercicio 21.

(_', Janela de Comandos

Janela de Comandos
>3 z=241;

>> compass(z)

55 |

Figura 35 — Comando compass.

2019 2020 2021 2022

Figura 32 — Gréfico do exercicio 20.

£_ Janela de Comandos :

150 a0

Janela de Comandos

>» aluguel = [20 25 35 40]:
>» horas = [1:4]:

> Ftairs[horas,aluguel]

==

Figura 33 — Comando stairs.

Figura 36 -Grafico do Exercicio 22.
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Figura 37 — Gréfico loglog.

20 08

Figura 38 —Gréfico semilogx.

o 2 4 13 8 10

Figura 39 — Grafico semilogy.

10.4. Personalizando os graficos.

Exibindo mais de uma func&o no grafico: E possivel que mais fungdes possam ser
exibidas no mesmo gréfico, a fim de comparacéo visual, para isso basta inserir o
comando plot(xs,fi,...,xn,fn), onde f1 estd em funcdo de x1, da mesma forma que f, esta



em funcdo de xn. Caso, todas as func¢des estejam relacionadas a mesma variavel, ainda
sera necessario especificar na forma plot(x, f1, x, fo, ..., X, fn).
Exercicio 24: Um transformador opera com fases que obedecem as equacgdes: Va(t) =

10sen(1201), Vb(t) = 10sen (1201‘[ _ 2?“) e Vc(t) = 10sen (1201‘[ + 2?”) Monte 0

grafico em relacdo a t no intervalo [0, 0.1] com amostragem de 0.0001.
Resolucao:

| & Janela de Comandos

| Janela de Comandos

»>» £=0:0.0001:0.1;

>>» va=10%*sin (120%pi*t) ;

=> whb=1l0%*sin(120*pi*t-2%pi/3);
»» wo=1l0%sin (120%pi*c+2%pi/3);
»>>» plotit,va,t,vb,t,vc)

Figura 40 — Comandos do Exercicio 24.
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Figura 41 — Grafico do Exercicio 24.

e Exibindo mais de um gréfico na mesma janela: Para isso, é utilizado o comando
subplot(linhas, colunas, posi¢ao). Ao inserir esse comando, 0 programa
automaticamente cria uma janela com uma grade de com o0 mesmo namero e linhas
que foi inserido, dessa forma. As posicBes sdo ditas da seguinte forma, elas sdo
preenchidas por linha, de forma crescente comecgando pela esquerda, por exemplo, se
fosse inserido o comando subplot(2,2,1), isso indica que existe uma grade de 2 linhas
e 2 colunas e que o gréafico esta na 12 posicdo, ou seja no canto superior esquerdo.

Exercicio 25: Utilize o comando subplot para exibir os 3 seguintes graficos na mesma janela:
f(x) = log(x), g(x) = x? e h(x) = x3.

Resolucao:
£ Janela de Comandos

Janela de Comandos
> ®x=-10:10;

=» E=log(x):

> gT=K."2;

> h=x."3;

»> plot (x, £, subplot(2,2,1))
»> plot (x,q,subplot(2,2,2))
»> plot (x,h, subplot(2,2,3))

1



Figura 42 — Comandos do exercicio 25.
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Figura 43 — Gréficos do Exercicio 25.

« Cor e formato dos gréficos: E possivel alterar caracteristicas como qual tipo de linha
sera usada para desenhar a funcéo e qual cor ela ira ter, para isso, essas cada um desses
aspectos possui um codigo que devera ser inserido entre ‘ °, apos definida a variavel e
a funcéo, do jeito plot(x,f, ‘caracteristica’), todas 0s sinais devem ser acrescentados
juntamente, por exemplo, se vocé quiser exibir uma funcéo f(x), com linhas tracejadas
e amarelas, basta escrever plot(x,f, -.y’). Mais comandos podem ser vistos na tabela

abaixo.
Tabela 9 — Personalizacdo de gréfico.

Os pontos sao

Os pontos sdo

4+ o ‘h’ demarcados por
demarcados por ‘+
hexagramas
Os pontos sdo As linhas da funcgéo
‘0’ demarcados por séo
circulos continuas(padrao)
Os pontos sdo . <
%o P ¢ As linhas da funcéo
demarcados por - . :
. séo tracejadas
sinais de estrelas
s Os pontos sdo As linhas da funcéo
' demarcados por ‘.’ ' séo pontilhadas
< As linhas da funcéo
cos Os pontos sao C
X s - alternam entre
demarcados por ‘x
pontos e tracos
Os pontos séo
‘4 demarcados por ‘K’ Linhas na cor preta
linhas verticais
08B POES S Linhas na cor
¢ demarcados por ‘1’
= . . . vermelha
linhas horizontais
Os pontos sao
‘s’ demarcados por ‘g’ Linhas na cor verde
quadrados
Os pontos séo
‘d’ demarcados por ‘b’ Linhas na cor azul

“diamantes”



Os pontos séo
o demarcados por y
triangulos
Os pontos sao
‘v’ demarcados por ‘¢’ Linhas na cor ciano
triangulos invertidos
Os pontos sédo
demarcados por L, Linhas na cor
setas apontadas para magenta
a direita
Os pontos sédo
demarcados por
setas apontadas para
a esquerda
Os pontos séo
‘P’ demarcados por
pentagramas

Linhas na cor
amarela

6>9

‘< ‘w’ Linhas na cor branca

11. Entrada e saida de dados.

11.1. Comando Input.

Permite que o programador se comunigque com o usuario, o Input pede que 0 usuério
insira uma resposta, obrigatoriamente, embora, 0 programador insira a mensagem que ira
aparecer na tela quando a linha do cédigo for executada. Ao ler essa linha, o programa
identifica que existe uma variavel que necessita receber um valor, caso ela tenha sido
declarada anteriormente, por exemplo, x=input, nesse caso o valor inserido seré atribuido a x,
do contrario, o valor ird para a variavel temporaria ‘ans’.

Ao inserir esse programa, é necessario escrever uma mensagem, o comando deve ser
utilizado na forma input(‘Mensagem’), nesse caso, 0 programa ira receber um ndmero como
resposta, caso a resposta seja uma string, ou seja, uma palavra, € preciso declarar da forma
input(‘Mensagem’,”’s”’

11.2. Comando disp e fprintf

Permite que o usuario exiba na tela, valores de variaveis e frases, utilizando
disp(‘Frase ou nome da variavel’), a mensagem exibida na tela sera somente o valor da
variavel, sem mencionar qual o nome da mesma.

Ja o comando fprintf, funciona de forma semelhante ao comando printf em linguagem
C, isso significa que este permite que uma mensagem seja exibida juntamente com valores de
variaveis. Como pode ser visto no exemplo a seguir:

Exemplo: Vamos supor que precisamos criar um programa que peca 3 informagdes para o
usuario. S&o essas, seu nome, sua idade e sua altura, entdo, o programa criado ficaria assim.
Nome = input(‘Qual o seu nome?’,”’s”);

ldade = input(‘Qual a sua idade?’);

Altura = input(‘Qual a sua altura?’);

Sfprintf{‘Nome: %s \n Idade: %d \n Altura: %f’, Nome, Idade, Altura)

Onde \n é um comando que permite que quando a mensagem for exibida, no ponto
onde foi escrito \n, exista uma quebra de linha. As letras que seguem o simbolo de
porcentagem fazem referéncia ao tipo de variavel que sao informadas apds o sinal de



apostrofo, como, respectivamente, Nome é uma string, Idade € um inteiro e Altura é um float,
ou seja, assume valores com valores ‘ap6s a virgula’.

12. Estruturas e Lacos Condicionais.
12.1. Comando if, else e elseif.

O comando if, do inglés ‘se’, estabelece uma ou mais condigdes definidas pelo
programador, caso essas sejam atendidas, o programa ira executar uma série de comandos
também escritos pelo programador, dessa forma criando o que chamamos de estrutura
condicional. Essas condi¢fes sdo nada mais que valores de variaveis, apos definir uma
variavel, colocamos na estrutura condicional algo como variavel==valor, isso diz ao
programa que ele deve checar se variavel possui o valor que foi exibido, caso ela possua, a
condicdo é verdadeira, e 0 comando € executado.

Ao inserir o comando if(condicéo), o programa entende que logo em seguida, 0
usudrio venha a escrever os comandos a serem executados caso a condicao seja atendida,
porém, caso essa ndo seja, existem algumas outras possibilidades. Primeiramente, o
programador pode usar o comando else como forma de dizer ao programa, que na situacdo em
que a condicdo nao for atendida, todo o restante de possibilidades que ndo pertencem a essa
condicdo caem automaticamente na situacdo do else, isso significa que os comandos que
seguem o comando else serdo executados, porém os que seguem o comando if ndo serao.

A segunda opcdo para o programador € utilizar o comando elseif(condi¢ao), essa
combinacédo determina que caso a primeira condi¢do nédo seja atendida, o programa deve
verificar se a essa condicédo é verdadeira.

Ao final da estrutura condicional, independente dela possuir else ou elseif, deve ser
encerrada com o comando end. Tenha em mente que nao é necessario utilizar else e elseif
obrigatoriamente, sendo possivel criar uma estrutura utilizando apenas um comando if.

Para utilizar mais de um parametro no mesmo comando, por exemplo, x<10 e x>5,

utilize &&, para representar a condigdo ‘e’, e utilize || para representar a condigdo ‘ou’.
Tabela 10 — Diagrama da estrutura condicional

Primeira condicao (if) Verdadeira Comando executado
Falsa Pular comando
Segunda condicao (elseif) Verdadeira Comando executado
Falsa Pular comando
Todo o restante (else) Sempre sera executado

Sempre sera executado

Exercicio 26: Suponha que uma empresa de viagens a 6nibus ofereca gratuidade a criangas
menores de 10 anos, 50% do preco para adolescentes de 11 a 18 anos, 100% do preco para
adultos até 59, e 70% de desconto para idosos a partir de 60. Crie um programa que pergunte
a idade do usuario e consulte qual desconto ele tem direito, para entdo exibir uma mensagem
na tela comunicando a ele.

Resolucéo:



. Janela de Comandos

Janela de Comandos
»>» idade = input('Cual a sua idade? '});
if (idade<=10)
disp('Passagem gratuita');
elseif (idade>1088idade<=18)
disp('50% de desconto'):
elseif (idade>1858idade<60)
disp('S5em desconto');
else
disp('70% de desconto'):
end

Figura 44 — Corﬁandos do exercicio 26.

12.2. Comando for.

Para esse comando criaremos um laco de repeticdo baseado num vetor, que por sua
vez sera criado por uma progressdo aritmética. Dessa forma utilizaremos, for v = 0:10, nesse
caso, sera criado o vetor v, que possuira valores comecando em 0, esse sera 0 nosso contador
de repeticBes. Apos declarado o nosso contador, devemos inserir comandos para serem
executados em cada iteracdo do comando, e entdo toda vez que esses comandos forem
executados o programa retornara para o comando for e o contador sera incrementado.
Exercicio 27: Crie um programa que monte uma matriz baseado em valores que 0 usuario
determina.

Resolucao:

) Janela de Comandos

Janela de Comandos

>>» l=input ('Digite um valor para o numerco de linhas da matriz A:');
c=input ('Digite um valor para o numero de colunas da matriz A:'):
for i=1:1

for j=l:c

fprintf('Insira o numero (%d,:d):',i,3):

Bii,j)=input('"):

end

end

disp (&)

Figura 45 — Comandos do Exercicio 27

12.3. Comando while.

Permite que o programa execute uma série de comandos repetidas vezes, enquanto
uma condicdo ndo for cumprida. Essa condi¢cdo pode ser algum tipo de comparagdo numérica,
e 0 programa, por exemplo, while a<5, se a é uma varidvel de valor 0, e a cada iteracdo de
while, a é incrementado em 1, entdo o0 programa continuara executando esses comandos até a
atingir o valor 5, dessa forma tornando a condi¢do a<5 falsa. Também é possivel criar um
looping infinito utilizando, basta apenas manter o valor de a constante durante todas as
interacdes.

12.4. Comando switch.

Esse comando é muito utilizado em situacGes em que € preciso que uma variavel
assuma valores especificos. Por exemplo, podemos criar um programa em que 0 usuario
precise escolher qual valor atribuir a x, onde os valores podem ir de 1 a 3, nesse caso, 0
comando ficaria:



£_ Janela de Comandos

| Janela de Comandos

»>» X=input ("Escolha um valor de 1 a 3 ');
switch =
case 1
disp('C valor escolhido foi um'):;
case 2
disp('C wvalor escolhido foi dois');
case 3
disp ('O wvalor escolhido foi trés');
end

Figura — 45 Comando While.
O exemplo, embora simples, é apenas uma de muitas possibilidades do comando
switch.



